ROZDZIAŁ II

ZADANIA PCPR NA RZECZ KOBIET (OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH)

Wiele uprawnień możesz zrealizować korzystając ze wsparcia swojego Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie. Poniżej prezentujemy do czego ta instytucja jest powołana, a jeszcze dalej przedstawione zostaną szczegóły korzystania z tej pomocy.

Wykaz (baza teleadresowa) Powiatowych Centrów Pomocy Rodzinie wg województw znajduje się na witrynie internetowej pod adresem www.ngo.pl 

· CO MOŻESZ ,,ZAŁATWIĆ” W PCPR?

1. Jakie zadania realizują powiatowe centra pomocy rodzinie?
· Opracowują i przedstawiają plany zadań oraz informacje z prowadzonej działalności oraz udostępniają je na potrzeby samorządu województwa.

· Opracowują i realizują powiatowe programy działania na rzecz osób niepełnosprawnych w zakresie rehabilitacji społecznej oraz przestrzegania praw osób niepełnosprawnych.

· Dofinansowują koszty tworzenia i działalności warsztatów terapii zajęciowej.

· Rozpatrują wnioski kwalifikacyjne i dofinansowują uczestnictwo w turnusach rehabilitacyjnych osób niepełnosprawnych i ich opiekunów.

· Dofinansowują zaopatrzenie w sprzęt rehabilitacyjny, przedmioty ortopedyczne i środki pomocnicze przyznawane osobom niepełnosprawnym na podstawie odrębnych przepisów.

· Dofinansowują likwidację barier architektonicznych, w komunikowaniu się i technicznych w związku z indywidualnymi potrzebami osób niepełnosprawnych.

· Dofinansowują rehabilitację dzieci i młodzieży.

· Podejmują działania zmierzające do ograniczenia skutków niepełnosprawności.

· Dofinansowują sport, kulturę, rekreację i turystykę osób niepełnosprawnych.

Podstawa prawna: Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Społecznej z 25 czerwca 2002 r. w sprawie określenia rodzajów zadań powiatu, które mogą być finansowane ze środków Państwowego Funduszu Rehabilitacji (Dz. U. nr 96, poz. 861 z późn. zm.).

2. LIKWIDACJA BARIER ARCHITEKTONICZNYCH,

Jeżeli masz trudności z poruszaniem się, możesz wystąpić o pomoc w likwidacji barier architektonicznych utrudniających dostęp do budynku, w którym mieszkasz lub barier architektonicznych w samym budynku lub mieszkaniu.

Podstawowym przepisem regulującym te kwestie jest art.5.1. prawa budowlanego (Dz.U. z 2000r., Nr 106, poz.1126 z późn. zm.), który stanowi, że „obiekt budowlany należy projektować i budować w sposób zapewniający (...) m.in. niezbędne warunki do korzystania z obiektów użyteczności publicznej i mieszkaniowego budownictwa wielorodzinnego przez osoby niepełnosprawne, w szczególności poruszające się na wózkach inwalidzkich”.

Wnioski dotyczące likwidacji barier architektonicznych (przystosowania mieszkania do potrzeb osoby niepełnosprawnej), w komunikowaniu się i technicznych, w związku z indywidualnymi potrzebami osób niepełnosprawnych znajdują się w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie.

Wniosek możesz złożyć w PCPR, właściwym dla Twojego miejsca zamieszkania, w każdym czasie. Do wniosku należy dołączyć:

- kserokopię orzeczenia o stopniu niepełnosprawności,

- zaświadczenie o dochodach wnioskodawcy,

- ksero aktu własności lub umowy najmu lokalu, w którym mają być likwidowane bariery,

- jeżeli nie jesteś właścicielem ani użytkownikiem wieczystym nieruchomości musisz dołączyć zgodę tegoż na likwidację barier. 
Wnioskodawca, który otrzyma pozytywną decyzję może dostać dofinansowanie w wysokości 80% kosztów przedsięwzięcia, nie więcej jednak niż do wysokości piętnastokrotnego przeciętnego wynagrodzenia.

WARTO WIEDZIEĆ!

PCPR nie zwraca kosztów poniesionych w związku z pracami wykonanymi przed wydaniem decyzji.

3. LIKWIDACJA BARIER TECHNICZNYCH I W KOMUNIKOWANIU SIĘ - również w PCPR właściwym dla miejsca zamieszkania możesz składać wnioski o dofinansowanie w tym zakresie. Wniosek jest taki sam jak przy likwidacji barier architektonicznych. Również trzeba spełnić warunki kryterium dochodowego, czyli na pomoc może liczyć ktoś kto nie ma wyższego dochodu niż:

· 50% przeciętnego wynagrodzenia na osobę w rodzinie,

· 65% przeciętnego wynagrodzenia w przypadku osoby samotnej 

Oprócz tego:

· Nie masz zaległości wobec PFRON,

· Nie korzystałaś z dofinansowania na ten cel w ciągu 3 lat przed złożeniem wniosku,

· W ciągu 3 lat przed złożeniem wniosku nie byłaś stroną umowy zawartej z PFRON i rozwiązanej z jej przyczyny.

Likwidacja barier technicznych i w komunikowaniu się ma za zadanie umożliwienie lub znaczne ułatwienie osobie niepełnosprawnej wykonywania podstawowych, codziennych czynności lub kontaktów z otoczeniem, więc dofinansowanie może dotyczyć sprzętów, które zgodnie z indywidualnymi potrzebami osoby niepełnosprawnej temu służą. 

4. DOFINANSOWANIE DO ZAOPATRZENIA W PRZEDMIOTY ORTOPEDYCZNE I ŚRODKI POMOCNICZE

Masz prawo do korzystania i dofinansowania sprzętu ortopedycznego i środków pomocniczych.

Jak zaopatrywać się w sprzęt ortopedyczny i środki pomocnicze? Każdej ubezpieczonej osobie niepełnosprawnej przysługuje bezpłatne lub z dopłatą zaopatrzenie w sprzęt ortopedyczny i środki pomocnicze. Są to między innymi: aparaty ortopedyczne, gorsety, protezy kończyn, obuwie ortopedyczne, kule, laski, wózki, materace przeciwodleżynowe, pasy przepuklinowe, aparaty słuchowe, sprzęt stomijny, cewniki, inhalatory, okulary, pieluchy i inne.

Zasady zaopatrywania w te przedmioty reguluje rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 17 grudnia 2004 r. w sprawie szczegółowego wykazu wyrobów medycznych będących przedmiotami ortopedycznymi i środków pomocniczych, wysokości udziału własnego świadczeniobiorcy w cenie ich nabycia, kryteriów ich przyznawania, okresów użytkowania, a także wyrobów medycznych będących przedmiotami ortopedycznymi podlegającymi naprawie w zależności od wskazań medycznych oraz wzoru zlecenia na zaopatrzenie w te wyroby i środki (Dz.U.04.276.2739 z późn. zm.)

Rozporządzenie dokładnie określa, jak często można taki sprzęt otrzymać i do jakiej kwoty Narodowy Fundusz Zdrowia refunduje ich zakup. W przypadku niektórych środków wymagany jest udział własny uprawnionego w pokryciu kosztów zakupu.

Jak wygląda procedura uzyskania refundacji zakupu sprzętu ortopedycznego lub środka pomocniczego? Jak masz to załatwiać? Aby Wojewódzki Oddział Narodowego Funduszu Zdrowia zrefundował zakup sprzętu lub środka pomocniczego, musisz:

· uzyskać zlecenie na potrzebne Ci zaopatrzenie od uprawnionego do tego lekarza (lekarz nie musi podlegać Wojewódzkiemu Oddziałowi NFZ, w którym realizowane będzie zlecenie), lekarz powinien mieć jednak podpisany kontrakt z NFZ

· potwierdzić realizację zlecenia w oddziale NFZ (w przypadku zaopatrzenia comiesięcznego wymagane jest potwierdzenie zlecenia tylko raz, jest to na przykład zlecenia na pieluchomajtki) 

· zrealizować zlecenie u świadczeniodawcy (producenta lub sklepu), który ma podpisaną umowę z Wojewódzkim Oddziałem NFZ,

Jeżeli cena sprzętu przekracza limit, do jakiego NFZ refunduje zakup, kupujący musi pokryć różnicę z własnych środków. NFZ nie zrefunduje zakupu sprzętu u świadczeniodawcy, który nie ma podpisanej z nim umowy. NFZ nie zwróci także kosztów zakupu zleconego sprzętu, nabytego pełnopłatnie, z pominięciem refundacji ze strony Funduszu.

Informacji o wykazach przedmiotów ortopedycznych, środków pomocniczych i leczniczych środkach technicznych oraz limitach cen należy szukać w Wojewódzkich Oddziałach NFZ, bądź na ich stronach internetowych (w związku ze zmianą adresów stron polecamy sprawdzić aktualne adresy na www.nfz.gov.pl).

Jeżeli masz problem ze sfinansowaniu udziału własnego przy zakupie sprzętu ortopedycznego, lub potrzebujesz sprzętu rehabilitacyjnego, który nie jest refundowany przez NFZ,  zwróć się do Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, które może zrefundować koszty takiego zaopatrzenia. Najważniejszym wyznacznikiem do uzyskania przez osobę niepełnosprawną dofinansowania jest jej dochód: średni miesięczny dochód obliczony z okresu ostatnich trzech miesięcy przed dniem złożenia wniosku, nie on może przekraczać kwoty:

· 50 % przeciętnego wynagrodzenia na członka rodziny pozostającego we wspólnym gospodarstwie domowym, 

· 65 % przeciętnego wynagrodzenia - w przypadku osoby samotnej.

Zgodnie z Rozporządzeniem z dnia 25 czerwca 2002 r. w sprawie określenia rodzajów zadań powiatu, które mogą być finansowane ze środków PFRON (Dz.U.02.96.861), wysokość dofinansowania przedmiotów ortopedycznych i środków pomocniczych, o jakie osoba niepełnosprawna może się starać w PCPR, wynosi:

· do 100 % kosztów udziału własnego osoby niepełnosprawnej w limicie ceny, jeżeli taki udział jest wymagany, 

· do 150 % kwoty limitu na dany sprzęt, jaki został wyznaczony przez NFZ, jeżeli cena zakupu jest wyższa niż ustalony limit.

PRZYKŁAD: jeżeli limit na wózek aktywny wynosi 1500 zł, a cena wózka przekracza taką kwotę, to z PCPR-u można uzyskać maksymalnie 2250 zł. (czyli 150 % kwoty limitu) i w sumie możesz dysponować kwotą 3750 zł. Jeżeli natomiast cena sprzętu nie przekracza limitu wyznaczonego przepisami, ale wymagany jest udział własny w zakupie, to PCPR może sfinansować nawet 100 % tego udziału.
WARTO WIEDZIEĆ!

	1. Informacji o limitach cen należy szukać w Wojewódzkich Oddziałach NFZ bądź na ich stronach internetowych. Aktualny adres: www.nfz.gov.pl.


5. Aby starać się o dofinansowanie zakupu sprzętu ortopedycznego lub środków pomocniczych, należy złożyć w PCPR następujące dokumenty:

· odpowiedni wniosek o dofinansowanie, 

· kserokopię orzeczenia o niepełnosprawności, 

· udokumentowane dochody (zaświadczenie z zakładu pracy lub też odcinek renty), 

· kserokopię zlecenia lekarskiego, 

· fakturę proforma zakupu lub inny dokument potwierdzający zakup, 

· nr NIP.

NALEŻY PAMIĘTAĆ!

1. Nie można się starać o refundację zakupu sprzętu ortopedycznego lub środków pomocniczych po fakcie zakupu, jeśli wcześniej nie staraliśmy się o takie dofinansowanie z PCPR-u. Należy zatem wcześniej złożyć odpowiedni wniosek i starać się o takie dofinansowanie z dużym wyprzedzeniem w czasie, ponieważ cała procedura może potrwać nawet kilka miesięcy.

2. Staraj się nie zwlekać ze złożeniem wniosku w PCPR do końca roku, ponieważ w przypadku nie przyznania dofinansowania (np.: z powodu wyczerpania środków), dofinansowanie nie będzie możliwe na wniosek wystawiony w poprzednim roku. 

6. DOFINANSOWANIE DO TURNUSU REHABILITACYJNEGO (ZE ŚRODKÓW PFRON)

Turnus jest „zorganizowaną formą aktywnej rehabilitacji, połączonej z formą odpoczynku, której celem jest ogólna poprawa psychofizycznej sprawności oraz rozwijanie umiejętności społecznych uczestników, m.in. przez nawiązywanie i rozwijanie kontaktów społecznych, realizację i rozwijanie zainteresowań, a także przez udział w innych zajęciach przewidzianych programem turnusu”.

Program turnusu powinien zawierać elementy rehabilitacji odpowiedniej do rodzaju schorzenia osoby niepełnosprawnej oraz mieć w swoim programie elementy zajęć kulturalno – oświatowych.

Turnus rehabilitacyjny ze swojego założenia powinien służyć rehabilitacji społecznej osób niepełnosprawnych i tylko tym osobom przysługuje. 

O dofinansowanie może ubiegać się osoba niepełnosprawna mieszkająca na terenie danego powiatu, a wnioski składa we właściwym dla swojego miejsca zamieszkania PCPR.

Dofinansowanie z PFRON może otrzymać osoba niepełnosprawna dorosła, jak i niepełnosprawne dziecko (poniżej 16 lat).

Jakie wymagania powinna spełniać osoba ubiegająca się o dofinansowanie do turnusu rehabilitacyjnego?

· Ubiegając się o dofinansowanie osoba niepełnosprawna przede wszystkim powinna mieć skierowanie od lekarza prowadzącego.

· Turnus powinien odbywać się w ośrodku wpisanym do rejestru ośrodków zaakceptowanych przez wojewodę (tylko rehabilitacja w trybie niestacjonarnym zwalnia z rejestracji na takiej liście).

· Osoba niepełnosprawna starająca się o dofinansowanie nie może pełnić roli członka kadry na takim turnusie i nie może być opiekunem innej osoby.

· Należy złożyć dokument zaświadczający o wysokości swoich dochodów.

· Uczestnik turnusu musi złożyć oświadczenie o braku zobowiązań finansowych wobec PFRON.

· Trzeba pamiętać o zaświadczeniu o stanie zdrowia sporządzonemu nie wcześniej niż 3 miesiące wcześniej.
· Osobie niepełnosprawnej (jeśli takiej pomocy potrzebuje) może towarzyszyć na turnusie osoba asystująca (jej pobyt też może być dofinansowany)
WARTO WIEDZIEĆ!

Ze środków PFRON nie może być dofinansowany pobyt w sanatorium, bo jest to zadanie realizowane przez Narodowy Fundusz Zdrowia w ramach powszechnego ubezpieczenia zdrowotnego.

Jak wygląda procedura ubiegania się o środki z Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie na dofinansowanie do turnusu rehabilitacyjnego?

Wniosek jest rozpatrywany w terminie 30 dni od dnia złożenia. Odpowiedź o przyznaniu (bądź nie przyznaniu dofinansowania) wnioskodawca powinien otrzymać na piśmie (wraz z uzasadnieniem).

Osoba, która otrzymała dofinansowanie, wybiera konkretny turnus i powiadamia o tym PCPR w ciągu 30 dni od otrzymania decyzji (nie później niż 21 dni przed rozpoczęciem turnusu).

Musi to być turnus prowadzony przez ośrodek wpisany do rejestru organizatorów turnusów (lista prowadzona przez wojewodę; PCPR też powinien mieć uaktualnioną wersję).

· Druki wniosków pobieramy z Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie (druk o tytule: „Wniosek o przyznanie dofinansowania ze środków PFRON uczestnictwa w turnusie rehabilitacyjnym”, druk: „Wniosek lekarza o skierowanie na turnus rehabilitacyjny” wypełnia Twój lekarz prowadzący).

· Po wypełnieniu wniosku osoba zainteresowana składa go wraz z załącznikami w PCPR:

- „Wniosek lekarza o skierowanie na turnus rehabilitacyjny (ze wskazaniem, jeżeli jest taka konieczność, czy potrzebny będzie wyjazd z opiekunem).

- Kopia orzeczenia o stopniu niepełnosprawności (jeśli chodzi o dzieci – to analogicznie kopia orzeczenia o niepełnosprawności).

Wniosek składa zainteresowana osoba, opiekun, bądź organizator turnusu.

Przy rozpatrywaniu wniosku decyduje:

- stopień i rodzaj niepełnosprawności,

- wpływ niepełnosprawności na możliwość realizacji przez wnioskodawcę kontaktów społecznych w codziennym funkcjonowaniu,

- pierwszeństwo w rozpatrywaniu wniosku mają osoby, które nie korzystały z dofinansowania z PFRON w danym roku

Dofinansowanie przekazywane jest bezpośrednio organizatorowi turnusu, a nie osobie niepełnosprawnej.

WARTO WIEDZIEĆ! Osoba niepełnosprawna może korzystać z dofinansowania do turnusu tylko raz w roku kalendarzowym 

7. Wojewodowie mają obowiązek przekazywania informacji o ośrodkach i organizatorach turnusów wpisanych do uaktualnianych rejestrów do Pełnomocnika Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych, który prowadzi bazę danych m.in. na witrynie internetowej www.mps.org.pl 

Na podstawie centralnej bazy danych tworzony jest krajowy informator o ośrodkach i organizatorach turnusów i przekazywany jest on do wszystkich centrów pomocy rodzinie.

Podstawa prawna:

( Ustawa z dn. 27 sierpnia 1997 r., o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz. U. Nr 123, poz.776 z późn. zm.)

( Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dn. 22 maja 2003 r., w sprawie turnusów rehabilitacyjnych (Dz. U. Nr 100, poz.926).

8. Ważne adresy:

· Krajowe Centrum Organizacji Turnusów Rehabilitacyjnych
ul. Sokalska 3, 40 – 084 Katowice

tel. (032) 259 79 14, 259 62 21, e – mail: centrum@zurs.com.pl, www.zurs.com.pl
· Krajowe Centrum Organizacji Turnusów Rehabilitacyjnych

Filia w Warszawie

ul. Gałczyńskiego 4, 00 – 362 Warszawa

tel.(022) 826 48 22, e – mail: centrum@zurs.com.pl
